

НИИТИ НАШЕЙ ПАМЯТИ

Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ — победитель Всероссийского конкурса «Патриот России»

Ивановский исследователь и журналист Сергей Каргапольцев, собирающий и популяризирующий информацию о наших земляках — Героях Советского Союза и приравненных к ним полных кавалерах



ордена Славы, известен кинешемским читателям по публикациям в «Приволжской правде». Поэтому нам особенно приятно сообщить, что наш автор стал призером Всероссийского конкурса СМИ «Патриот России» среди Интернет-проектов. В номинации «Мой край, мой дом» он представил свой сайт «Иваново помнит!» (www.ivanovo1945.ru).

В сентябре этого года сайту исполнилось пять лет. За это время здесь появилось 249 биографий Героев Советского Союза, которые так или иначе были связаны с ивановским краем, 8 - биографий Героев России, 36 - кавалеров ордена Славы, 112 - Героев социалистического труда ивановцев.

Важно, что С.Каргапольцев не просто разыскивает и публикует уже известные сведения, он их дополняет, вносит уточнения, выясняет, где правда и неправда в противоречиях официальных биографий, что встречается не так и редко.

Сайт «Иваново помнит!» развивается, обогащается новой информацией, расширяется его тематика. Сегодня среди разделов сайта - биографии не только героев, но и «рядовых» участников Великой Отечественной войны, списки военнослужащих, умерших в госпиталях и похороненных на территории Ивановской области, фотографии памятников и мемориальных досок, копии наградных документов, списки литературы.

Сайт «Иваново помнит!» по праву признан лучшим среди 58 интернет-проектов конкурса.

Сам Сергей Каргапольцев рассказывает: «Награждение проходило в конце октября в Воронеже. Я не смог там присутствовать, но на днях в Москве, в офисе Международного пресс-клуба, мне вручили диплом, приз-статуэтку с символикой конкурса и денежную премию. Этих средств хватит на несколько лет для поддержания сайта». Исследователь обращается к нашим читателям: «Если вы и ваши родственники из Ивановской области, и если в вашей семье сохранились фотографии, воспоминания о не вернувшихся с Великой Отечественной войны родственниках, напишите на адрес электронной почты ivanovo1945@mail.ru, и ваш рассказ будет размещен на сайте».

Редакция «Приволжской правды» поздравляет Сергея Каргапольцева с заслуженным признанием, надеемся на дальнейшее сотрудничество, а в этом номере помещаем его очередное исследование.



Кинешемцам хорошо известно имя Героя Советского Союза, летчика-штурмовика Геннадия Лебедева. Но в плеяде ивановских героев есть еще один летчик-штурмовик Лебедев, тоже Герой Советского Союза, только зовут его Дмитрий Ильич. В официальных источниках он указан как уроженец Родниковского района. Но можно сказать с уверенностью - это ошибка и судьба героя непосредственно связана с кинешемским краем.

Герой Дмитрий Лебедев. Родом - кинешемский

Имя еще одного героя-ивановца стало известно после выхода в 1988 году справочника «Герои Советского Союза». В этом солидном издании на странице 853 написано: «ЛЕБЕДЕВ Дмитрий Ильич, род. 27.10. 1916 в дер. Морозиха, ныне Родниковского р-на Ивановской обл. в семье рабочего...». Эта информация о Лебедеве, как родниковце, пошла кочевать и по другим изданиям. Но, как говорится, не ошибается только тот, кто ничего не делает.

Заговоздка в том, что деревня Морозиха есть и в современном Заволжском районе, эта территория до 1917 года входила в Кинешемский уезд. Эта Морозиха, по всей видимости, и является родиной летчика-героя! Еще в 1990 году в областной газете «Рабочий край» была опубликована статья о новом герое-ивановце, автор лично общался с Дмитрием Лебедевым по телефону (он тогда жил в Воронеже), цитировал его письма.

Сам Лебедев своей родиной называл то деревню Морозиха Шеломовской волости (современный Заволжский район), то деревню Куницыно (она и сейчас есть в том же Заволжском районе). Такая неуверенность объясняется тем, что мальчик рано остался без родителей. «Родители мои, - писал в письме Дмитрий Ильич, - были рабочими-текстильщиками. Мать трудилась ткачихой на Долматовской фабрике (опять же Заволжский р-н - Авт.). Отец принял революцию, ушел с отрядом Красной гвардии и погиб в боях за Советскую власть. Ненадолго пережила его мать - умерла в 1921 году. А меня сдали в детский дом...». Дмитрию тогда исполнилось только

5 лет, много ли помнит о своей малой родине ребенок? Разве только по рассказам взрослых. В пользу заволжско-кинешемских корней говорит еще один факт - последний детский дом, который запомнил паренек, был в селе Решма.

После школы Дмитрий поступил в Кинешемский текстильно-экономический техникум. Практику проходил на ткацких, прядильных, отделочных фабриках в Шуе, Вичуге, Родниках, Кинешме. Одним словом, шел по стопам родителей. После окончания техникума навсегда оставил родной край. По направлению уехал за тридевять земель - на Алтай, в Барнаул. Стал работать на текстильном комбинате. Но не только земные дела влекли его: тянуло в небо. Как и тысячи парней, откликнувшихся на комсомольский призыв крепить «Красный Воздушный Флот», пришел в аэроклуб. Когда научился летать, как один из лучших, был направлен в ульяновскую школу летчиков-инструкторов Осоавиахима. После нее - работа в семипалатинском аэроклубе. В газетах в те сложные годы (конфликты на Хасане и Халхин-Голе, война в Испании) писали, как летчики-инструкторы «вкалывали на всю железку», готовя авиаторов. По две смены, «без передышки». Взлет - посадка, взлет - посадка... Десяти часов в воздухе. За один лишь 1939 год Дмитрий Лебедев дал путевку в небо двум десяткам пилотов.

В декабре тридцать де-

вятого он сам был призван в армию и направлен, естественно, в летное училище. В грозном 1941 году успешно окончил Чкаловскую военную авиационную школу летчиков (в нынешнем Оренбурге), но вместо фронта был оставлен в ней инструктором. Больше года оставался в тылу и готовил пилотов для фронта. А на западных рубежах

крушить броню и живую силу, а потом весь в пробоинах, подчас «на одном крыле» тянуть к своим, чтобы заправиться и снова в бой.

О мужестве и отваге летчика Лебедева свидетельствовали 3 боевых ордена, украшавшие его грудь к маю 1945 года. А через год после войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за проявленные мужество, отвагу и героизм Дмитрию Лебедеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Кстати, во всех фронтовых наградных документах местом призыва Д.И.Лебедева указан Кинешемский районвоенкомат.

«Я, - писал герой, - амбразуру дота своим летом не закрывал, но каждый

вылет, в котором участвовал, требовал громадного напряжения сил. Удары по вражеским аэродромам, речным переправам, железнодорожным узлам, штабам, по скоплениям танков и пехоты давались трудно. Фашист прикрывался мощным зенитным огнем, истребителями. Многие мои товарищи не вернулись. Помню их, до последнего дня не забуду...».

В послевоенные годы Дмитрий Ильич продолжал службу в армии, в авиации. Освоил реактивные самолеты, последним, за штурвалом которого он поднимался в небо, был «МиГ-21». Такая машина стоит на выставке военной техники при входе в парк культуры в Кинешме. Только в 1957 году Д.И. Лебедев уволился в запас. Местом постоянного жительства выбрал город Воронеж. Вернувшись к гражданской жизни, сменил штурвал боевого самолета на баранку непростой городской машины. Именно Дмитрий Лебедев провёл по улицам Воронежа первый... троллейбус. Многие годы, до выхода на пенсию, трудился в троллейбусном парке, которому, после его кончины, было присвоено имя Героя Советского Союза Дмитрия Лебедева. Ушел из жизни ветеран 4 декабря 1998 года, похоронен на Коминтерновском кладбище Воронежа.

К сожалению, и сегодня еще хватает «белых пятен» на карте всенародного подвига.

Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ
(по материалу сайта «Иваново помнит!» www.ivanovo1945.ru)



Фото 1945 года.